

养阴增液汤治愈急腹症术后霉菌感染20例

福建省惠安县医院外科 王毓秀

我院对20例急腹症术后并发霉菌感染患者采用养阴增液汤治疗，效果满意。

临床资料 本组20例，男7例，女13例，最大年龄75岁，最小13岁。其中胆囊穿孔腹膜炎术后并发霉菌感染7例，胃肠溃疡穿孔腹膜炎术后并发5例，肠梗阻坏死并发3例，阑尾穿孔腹膜炎术后并发3例，胃癌术后并发2例。胃肠减压、禁食最长14天，最短5天。抗生素应用最长26天，最短7天。

诊断依据：(1)急腹症手术后期，神疲，纳差，食即呕，口干渴。(2)白霉苔开始，后弥漫唇腭等处，粘膜溃烂，继见舌苔剥脱，舌质红绛，无津或呈镜面舌。(3)口腔涂片化验霉菌阳性。(4)便秘，尿短赤，夜不寐，盗汗；脉细数无力。

治疗方法 根据西医诊断和中医辨证自拟养阴增液汤：生地30g，元参、麦冬、石斛各15g，知母、白芍、丹皮各10g，甘草6g。随症加减：五心烦热加沙参、竹叶各10g，呕吐加竹茹10g，盗汗加五味子10g。药量老幼酌减。每日1剂，加水500ml煎至250ml口服，同时停用抗生素。

结果 治愈标准：体温及白细胞计数正常，口腔糜烂愈合，口不渴，舌质转淡红，津生润泽，苔薄白，口腔涂片霉菌阴性，饮食知味，纳增，二便正常。结果20例全部治愈，服药最多15剂，最少5剂。

典型病例 孙×，女，65岁，1983年6月20日以胆囊穿孔腹膜炎入院，住院号3906。当天行剖腹探查术，术后诊断：坏疽性胆囊炎穿孔腹膜炎并发中毒性休克。术中行胆囊切除，胆总管及腹腔冲洗引流术。胃肠减压、禁食1周，术后输液22天，胆道引流管仍无法拔除。患者神疲，肢无力，口渴，进食即吐，身热稽留不退，体温在38~39℃之间，白细胞14 200，中性80%，淋巴20%。患者手术前后曾使用多种抗生素，口腔糜烂，涂片检查霉菌阳性，遂诊为术后并发霉菌感染。中医会诊：倦怠，语言无力，口腔漱红溃烂，味臭，舌质红绛，苔剥无津，光亮如镜，脉细无力。即停用抗生素，予养阴增液汤，2剂后好转，续3剂去除胆道引流管，再服3剂，热退，口腔溃烂愈合，涂片检查霉菌阴性，余皆复常。

体会 养阴增液汤中，生地、元参滋阴降火，麦冬、石斛、知母甘寒濡润，白芍敛阴，丹皮凉血，上

药合奏清凉解热、生津止渴、养阴增液之功，同时还有杀菌、抑菌、扩张血管改善微循环的作用，故适用于急性热病之末期和急腹症术后体力耗损，胃阴亏乏之证。

经皮撬拨复位治疗肱骨外髁翻转移位骨折11例

江西省德兴县人民医院外骨科 徐利华

笔者自1980年以来，对11例手法整复无效的肱骨外髁翻转移位骨折患者，采用经皮撬拨复位治疗，取得了满意疗效。现报告如下。

临床资料 本组11例，男6例，女5例，年龄6~12岁，平均9岁。均为跌摔致伤。骨折位于左侧7例，右侧4例。

治疗方法 先从X线片了解骨折片的移位情况和旋转程度。患臂取外展位，一助手握上臂，另一助手握前臂，使肘关节呈60°屈曲位和前臂旋后位，向远侧和尺侧保持牵引，以增加肘关节的外侧间隙，施术者先在骨折处消毒，作局部麻醉，然后戴上无菌手套，用一手的拇指和食指以前后方向捏住骨折片的下外方固定，防止骨折片在撬拨过程中滑移，在X线透视下，用另一手将一克氏钢针自肘外上侧穿过皮肤顶住骨折片内侧向下向内顶推，与此同时，捏住骨折片外部的拇指和食指同时向上向内用力推压，协助将骨折片撬回原位，撬拨3次为1疗程（指在一天时间内），如撬拨3次不能复位，应及时改作手术治疗。如复位成功，常可听到清脆“咯嗒”响声，拔出钢针，用无菌敷料覆盖针孔，肘关节屈曲约100°位置，肱骨外髁处置塔型纸压垫固定，石膏托固定4周。拆除石膏托后，再用中药熏洗，方为：伸筋草、透骨草各20g，骨碎补、地龙、威灵仙、当归尾、羌活、独活、桑寄生、苏木各15g，红花、桃仁、桑枝各9g。每日1剂，煎好后加醋50g，每日熏洗2次。疗程为1周左右，并配合功能锻炼。

结果 按上海第二医科大学新华医院吴氏等的后期疗效标准（吴守义，等。中华外科杂志1962；10（11）：722】进行1~4年的随访：肘关节伸屈正常无畸形为正常。伸屈110°以上，轻度畸形（肘内、外翻在10°以内）为满意。伸屈少于110°，明显畸形（肘内、外翻在10°以上）为较差。本组11例经皮撬拨复位，成功9例（其中肘关节获得正常的7例，满意的2例）。失败2例，中转手术切开复位。

体会 在经皮撬拨复位过程中，应注意骨折片

移位的方向、角度，准确地使用推顶力将骨折片撬回原位，由于外踝骨折片的大部分为关节软骨遮盖，故不宜多次反复的作盲目用力撬拨，否则将损伤关节软骨面，即使完成复位亦有可能影响后期功能恢复。因此，对于少数严重翻转移位的肱骨外踝骨折，经皮撬拨复位困难者，仍必须考虑手术治疗。

此法操作简便，时间短，痛苦小，而且不一定需住院治疗，易被患者接受，值得推广使用。

红粉治疗骨髓炎7例

河北省唐山市轧钢厂 王广兴

本组7例骨髓炎中，男5例，女2例。年龄最小14岁，最大42岁。指骨骨髓炎2例，股骨骨髓炎3例，胫骨骨髓炎1例，腰椎骨结核1例。病程最长3年，最短38天。共有窦道4个，瘘管8个，瘘管最长12cm，最短1.5cm。临床表现为：局部的瘘管经久不愈或时愈时发。患部X线片可见游离死骨形成。

治疗方法 用红粉（由水银、火硝、白矾各30g，用升华法锻烧4小时制得。主要成份为氧化汞）外敷治疗，对于病灶内瘘管较深、有游离死骨形成者，可用红粉药线插入瘘管中，腐蚀瘘管，使瘘管附近的坏死组织溶解脱落，死骨与骨干分离；若病灶内无明显的瘘管及坏死的骨组织，可将红粉附于纱布上外敷伤口处，以提毒拔脓。用药次数的多少及用量的大小，取决于病灶的部位及被感染的范围，俟伤口无脓液流出，表明坏死组织已经脱落，经X线拍片查无死骨存留，可改用生肌药物收敛伤口。

结果 经治疗瘘管、窦道愈合，随访一年未见复发者为治愈；局部的炎症明显消退，瘘管消失，游离死骨与骨干分离者为有效；瘘管内流出的脓液由清稀转为黄白粘稠为好转。本组病例平均治疗90天，全部治愈。治愈时间最长135天，最短48天。治愈率为100%。

典型病例 王××，男，40岁。由肺结核继发而成骨结核，1977年12月7日查：第1腰椎骨处有一瘘管长12cm，流出清稀脂水样分泌物，每日约为200ml。即用红粉药线插入瘘管中，使药物进入瘘管的基底部，2天1次。药后脓液由清稀脂水样转为黄白粘稠，局部的炎症明显减轻，全身状况亦有明显改变，自用红粉之日起，即停用其它药物，连续用药120天，伤口无脓液流出，瘘管逐渐愈合，至今未见复发。

体会 红粉又名红升丹，具有提毒拔脓，祛腐生新之功，用于治疗化脓性骨髓炎，对于瘘管、窦道

及坏死的骨组织具有强烈的腐蚀作用，尤其局部用药可以使药物直接作用于病菌胞浆，使其中毒死亡，促使瘘管、窦道及坏死的骨组织迅速溶解脱落，随脓液排出体外，即病随脓出，毒从外解。由于本法用药方法简单，无毒副作用，易被患者接受。

肉桂嗪与乌蛇止痒丸治疗

慢性荨麻疹28例

深圳市中医院 黄明河

笔者自1986年8月～1987年12月，以肉桂嗪与乌蛇止痒丸治疗28例慢性荨麻疹患者，效果较为满意。

临床资料 本组28例，男15例，女13例；年龄1～70岁。所有病例均有反复性、迁延不愈的各部位瘙痒性风团发作。其中皮肤划痕征阳性者6例。本组病例中可查询的诱发因素：秋冬季寒凉刺激引起者5例，热刺激诱发者4例，食鱼虾蟹蛋诱发者6例，外用中草药与食波萝引起的各1例，其余患者未见明显诱发因素。病程1～38个月，平均10.6个月。按中医辨证属风寒型16例，风热型7例，血虚生风型5例。本组患者来诊前一般已用过扑尔敏、苯海拉明、钙剂，少数患者用过激素治疗，但多数效果不明显或因发生副作用而停用。

治疗方法 肉桂嗪成人每次50mg口服，1日3次，先用2～3天；风团消失后改为每次25mg，1日3次，维持此量5～7天。同时口服乌蛇止痒丸每次10粒，1日3次，用药天数与肉桂嗪同。年龄小者用药量酌减。

结果 参考“广东省常见疾病诊断与治愈标准”，临床治愈：风团瘙痒消失，近期内不复发者共21例；好转：风团瘙痒明显减轻，或偶有发作但程度较前轻者7例。本组全部有效。其疗效与中医辨证分型似无明显关系。

讨论 慢性荨麻疹呈反复发作的风团瘙痒，迁延数月至数年，对患者睡眠与正常生活有明显影响。肉桂嗪是以有温阳活血作用的中药肉桂为基础的肉桂哌啶类衍生物，它具有调节血管功能、改善微循环、降低局部血管内压力的作用，同时有抗组胺作用。由于它具有多种治疗功能，故治疗慢性荨麻疹较通常的抗组胺药效果明显，能较迅速地改善临床症状。乌蛇止痒丸（广州中药一厂产品，含乌蛇、蛇床子、牛黄、人参须、丹皮、当归、防风）能养血祛风、化湿止痒，对本病的症状缓解、疗效巩固起了一定作用。本组病